

EL CORREO

NUM. 11.857.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—MARTES 12 DE AGOSTO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA HUELGA DE TEJEDORES DE CATALUÑA

Manifestación de mujeres

Barcelona 12. Ayer tarde, poco después de las cinco, numerosos grupos de mujeres obreras organizaron una manifestación en la plaza de Cataluña.

Cogidas del brazo bajaron las Ramblas, recaudando fondos, y un grupo muy numeroso se dirigió al Gobierno civil, donde subió una comisión.

El Sr. Francos la recibió en el acto, y las comisionadas le notificaron que no reanudarían el trabajo hasta ver aplicadas las bases integradas.

Algunas pidieron al gobernador que se obligue a los patronos a firmar la fórmula.

Al anochecer se formó otra manifestación en el paseo de Colón, y aunque la policía trató de cortar el paso, los grupos, disueltos momentáneamente, se reunieron a poca distancia y siguieron pacíficamente hasta la plaza de Cataluña.

Al llegar a este sitio los manifestantes se detuvieron, y uno preguntó: «Entraréis mañana, cuando se abran las fábricas?»

La muchedumbre contestó con un jolisi entusiasta, e inmediatamente se disolvió la manifestación, al grito de «Viva la huelga!»

Mitines.—Fábricas que reanudan los trabajos.—Conferencias

Barcelona 12.

En un mitin que los obreros cilindreadores celebraron ayer tarde han acordado, contra el deseo de los delegados del oficio, continuar la huelga. El acuerdo se tomó por gran mayoría.

En el mitin organizado por los obreros del ramo del agua, el Comité dio cuenta del acuerdo de reanudar hoy el trabajo.

La concurrencia protestó, acordándose insistir en la huelga hasta que termine la fabril.

La fábrica Hostench Such ha comunicado a sus obreros que les concede la jornada de sesenta horas semanales.

El gobernador ha insistido en que hoy se abran las fábricas de Barcelona y se garantizará la libertad de trabajo.

El general Weyler se ha entrevistado con el Sr. Francos Rodríguez, ofreciéndole los cuantos elementos necesita.

Las barridas obreras estarán custodiadas desde el amanecer por fuerzas del Ejército.

La expectación es grande. En Sabadell se reanuda hoy el trabajo.

En Tarrasa ha vuelto a las fábricas la mayoría de los huelguistas.

En Manresa se trabajará también hoy. De Manresa comunican que han sido firmadas las bases entre los patronos y obreros metalúrgicos, solucionándose una huelga que duraba desde hace ocho meses.

La Confederación regional del trabajo se ha instalado en un nuevo local, en substitución del clausurado por la policía.

Se ha nombrado una nueva Junta directiva en substitución de la que se halla en el cárcel.

Empeora la situación

Se abren las fábricas.—La población ocupada militarmente.—La censura

de aumento en los desahos y un 10 por 100 en los jornales.

El Comité director de la huelga se muestra satisfecho de la actitud que observan los obreros. Para mañana ha sido anunciado un mitin en la Casa del Pueblo. El Comité ha recibido cartas de los huelguistas presos aconsejándoles energía.

En el Centro Obrero se comenta, censurándolo, la clausura del Centro de Cultura Racional de Sans.

Una comisión de ferroviarios ha visitado al gobernador para consignar su protesta contra el despido de un obrero que repartió los boletines de consulta para ver si se declaraba o no la huelga.

Se dice que los maquinistas fogoneros y empleados de ferrocarriles secundarán la huelga cuando lo crean oportuno.

El Juzgado dictó auto de procesamiento contra siete de los detenidos en la taberna de la calle de Provenza.

Ha sido denunciado el «Progreso», por injurias al gobernador.

El Sr. Francos Rodríguez está resuelto a impedir cualquiera manifestación que se intente, aun cuando sea de mujeres.—M.

En Sabadell

Sabadell 12.

Aquí ha terminado ya la huelga fabril, pues esta mañana han acudido al trabajo todos los obreros que quedaban parados.

Manifestación de mujeres.—Varios tumultos

Barcelona 12.

Se han reunido en el Parque unas 1.000 mujeres, que acordaron insistir en el paro. Después, organizaron una manifestación, que, por el paseo de San Juan, se dirigió a la plaza de Tetuán, donde obligaron a la policía a libertar a un joven que llevaban detenido.

Con este motivo, se originó algún tumulto, con cierre de tiendas, carreras... (la censura interrumpe).

En la calle de Bailén, la guardia de Seguridad montada intentó, sin conseguirlo, disolver la manifestación.

También hubo gran alarma, con carreras, cierre de tiendas, etc. (La censura vuelve a interrumpir).

En la plaza de Cataluña fueron detenidos tres individuos por desobediencia a la autoridad.—M.

Informes oficiales

Esta madrugada manifestó el ministro de la Gobernación que de Barcelona tenía las mismas impresiones que por la mañana.

Unos obreros quieren acudir a trabajar en el día de hoy, y otros no.

En previsión de que elementos interesados en mantener la huelga a todo trance provoquen choques con los que se manifiestan resueltos a reanudar sus labores, el Gobierno adoptará las medidas oportunas en derredor de las fábricas para proteger la libertad del trabajo.

DOS REUNIONES

Los tranvías, el pan y el alumbrado

El próximo sábado, por la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo una reunión de las directivas que la integran, para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º El negocio de los tranvías. La Casa del Pueblo expondrá su criterio, opuesto a que la unificación de tranvías vaya a favorecer otros intereses distintos de los del vecindario.
- 2.º La cuestión de la competencia para entender de las denuncias que se hagan contra los tahoneros que roben en el peso del pan. La Casa del Pueblo insistirá en que estos asuntos sean de competencia de la autoridad judicial.
- 3.º Asunto del alumbrado. La Casa del Pueblo se ocupará del problema, en su doble aspecto de alumbrado público—Compañía del gas, y alumbrado particular—Compañías de electricidad.

A esta reunión enviarán representantes las Directivas y asistirá también una representación de la minoría socialista del Ayuntamiento, que informará a los reunidos.

«De no tener—añadió—muy arraigada esta convicción, no hubiera emprendido este viaje.

Mi marido lo tenía preparado todo desde Tenerife, pues desde allí enviaba órdenes e instrucciones a sus fieles.»

La señora de Castro ignora el actual paradero del ex presidente.

LA MISA DEL ESPIRITU SANTO

En el ministerio de Marina han facilitado una Nota oficiosa en respuesta al artículo de un colega referente a la misa del Espíritu Santo.

Dice así la Nota:

«El art. 303 de la ley de Enjuiciamiento militar de Marina preceptúa que antes de comenzar la vista del proceso, los jueces oírán la misa del Espíritu Santo.

Es, pues, necesaria otra ley para suprimir tal ceremonia religiosa en los procedimientos judiciales de Marina.

Al efecto, en 20 de Mayo del corriente año el ministro de Marina puso a la firma del Rey un real decreto por el que se le autorizaba para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando el citado artículo 303.

Este proyecto de ley fué leído en el Congreso en la última etapa parlamentaria, y la comisión nombrada para dictaminarlo se reunió el 11 de Junio próximo pasado.

Ni el ministro de Marina ni el presidente del Consejo de ministros tienen atribuciones para disponer que cese ningún procedimiento judicial, cuya tramitación está concretamente detallada en la mencionada ley de Enjuiciamiento militar de Marina.»

DE SAN SEBASTIAN

El Sr. García Prieto

San Sebastián 12.

En el sudexpreso ha llegado el señor García Prieto, siendo saludado en el Hotel Cristina por sus amigos, y negándose a hablar de política. Ha manifestado nuevamente que viene a tomar habitaciones en el hotel para su familia y que regresará mañana a Madrid, viniendo de nuevo a San Sebastián el día 26 de este mes.

Hay gran animación, como segundo día de la semana «grande», que comenzó ayer.

Hoteles, fondas y casas particulares se hallan abarrotados de público.

LOS OBREROS MINEROS

El Comité de la Federación Nacional de Obreros Mineros ha dirigido a sus secciones una circular, en la que se dice que proponiéndose los obreros mineros, por iniciativa de los de Río Tinto, presentar a las Compañías y al Gobierno unas reclamaciones de carácter general, juzga conveniente el Comité la celebración de un Congreso nacional extraordinario de mineros para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Reclamación general a las empresas de un 25 por 100 de aumento en el salario.
- 2.º Que la ley de la jornada en las minas se haga extensiva a todos los obreros empleados en quehaceres derivados del mineral y comprendidos en la excepción que señalan los incisos del art. 5.º de la ley citada: personal de tráfico, carga, lavaderos, calcinaciones, maniobras, etc.
- 3.º Que el Gobierno vote una ley o decreto concediendo a las Sociedades obreras el derecho u obligación para nombrar inspectores de las minas a individuos de su seno, asalariados por el Estado; y
- 4.º Que en vista de los abusos cometidos con los mineros viejos y desvalidos, el Estado obligue a los patronos o dicte una ley concediendo pensiones a viejos e inválidos.

El Comité propone que dicho Congreso se celebre en Madrid los días 7 y siguientes del próximo mes de Septiembre.

FIRMA DEL REY

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Destinando a los tenientes coroneles de Carabineros D. Luis Bauzá y Perera, D. Adolfo Suno y Vega, y D. José Senabro y Selves, para el mando de las comandancias de Mallorca, Almería y Sevilla, respectivamente.

—Disponiendo que el interventor de Ejército D. Luciano Navarro y Velázquez de Castro cese, por el estado de salud, en el cargo de interventor militar de la segunda región.

—Nombrando interventor militar de la segunda región al interventor de Ejército D. Joaquín Ota y Gutiérrez que se halla de cuartel.

—Disponiendo que el inspector médico de primera clase D. Pedro de Altayo y Moratones cese en el cargo de inspector de Sanidad Militar de la primera región y pase a situación de reserva, a solicitud propia.

—Ascendiendo al empleo de inspector médico de primera clase al de segunda D. José Lacalle y Sánchez.

—Idem al empleo de inspector médico de segunda clase al de primera D. Francisco Coll y Zaun.

—Nombrando inspector de Sanidad Militar de la primera región al inspector médico de primera clase D. José de Lacalle y Sánchez.

—Idem jefe de sección del ministerio

de la Guerra al inspector médico de segunda clase D. Julio Sánchez de la Presa.

—Ascendiendo al empleo de capitán de Infantería al primer teniente D. Gonzalo Moreno Calvo, por méritos contraídos en un reconocimiento efectuado el 29 de Julio último en los alrededores de la posición de Lauzien, en el cual murió gloriosamente.

MARRUECOS

DE TETUAN

Cañoneo.—Columna atacada.—Muerte del comandante Sáenz.—Otras agresiones

Rincón de Medik 12.

Siguen las agresiones contra nuestras tropas.

Ayer desde la batería central del campamento general hubo necesidad de sostener un fuerte cañoneo contra numerosos grupos de enemigos que se hallaban en la desembocadura de la cañada de Ben Karrich.

Los moros tuvieron muchas bajas. Ha regresado a la plaza el general Berenguer, quien cruzó por enmedio de las balas; el enemigo le tiroteó durante todo el trayecto, resultando herido uno de los soldados de su escolta y el propio caballo que montaba el general.

Ayer, a las ocho de la mañana, salió del campamento principal una columna compuesta de dos compañías del regimiento de Ceuta, mandadas por el comandante del primer batallón, D. Manuel Sáenz Cruz, para vigilar los alrededores de Dersa.

Al subir la columna hacia un morabito, próximo a una calera, en las cercanías del cementerio católico, el enemigo, emboscado tras unos matorrales, hizo una descarga a las tropas.

Alcanzaron al comandante tres balazos: uno en el pecho, otro en el cuello y otro en la cabeza. Murió al ser conducido al hospital.

También resultó herido un soldado. Las fuerzas de la columna rompieron el fuego por descargas, y desplegadas en guerrilla hicieron huir al enemigo, ayudadas por la batería de la posición.

Se vió a los moros retirar numerosas bajas.

A petición de los jefes y oficiales del campamento del Rincón, el cadáver del comandante Sáenz ha sido trasladado en automóvil a Ceuta, donde se le tributarán los debidos honores.

Durante la tarde última los moros demostraron una agresividad extraordinaria.

En las avanzadas del campamento principal fué herido un cabo de Barbastro.

Las fuerzas de Saboya, protectoras del trabajo de la carretera de Lauzien, han sido luego hostilizadas.

Del tiroteo continuo de los moros resultaron heridos un oficial y tres soldados.

También en la llanura de Río Martín fueron tiroteadas las fuerzas que vigilan la carretera.

El general Menacho.—Cabilenos detenidos.

Ceuta 12.

Ha llegado el general Menacho para encargarse interinamente de la Residencia, en ausencia del general Al'au.

El general Menacho ha sido visitado por una comisión de moros de los aduanares de Benint, Benimesala y Benzú, todos de la cábila de Anghera.

El general les dijo que para mantener la buena amistad que desean tener con España y disfrutar de su protección no basta sólo que no hagan causa común con los jarqueños, sino que tenían que comprometerse a traer a la plaza a los habitantes del aduar que tuvieran intención de sumarse a la jarca y además capturar y entregar a cualquier merodeador que intente cometer agresiones en el camino de Ceuta a Tetuán.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Tetuán 11.

Alto comisario interino a ministro Guerra.

Relevado con mando posición Lauzien, general Berenguer por coronel Uzqueta, verificadas estas y traídas de dicha posición tiendas sobrantes, han ocurrido en esta operación siguientes bajas:

Comandante regimiento Ceuta Manuel Sáenz Cruz, muerto; teniente de Saboya José Galán, herido leve; soldados del regimiento Ceuta Manuel Galvez, y de Saboya Andrés Aragües y Felipe Martín San José, leves.

DE TANGER

Reunión de cabilenos.—El contrabando

Tánger 12.

En el santuario de Sidi Mohamed el Hach, cercano a esta población, se han reunido los moros notables de las cábilas de los alrededores, para tratar de la impunidad en que vienen quedando los crímenes cometidos por los merodeadores.

Todos convinieron en la necesidad de poner coto a estos desmanes y restablecer la seguridad en todos los caminos de esta zona, para evitar complicaciones internacionales.

Continúa enérgicamente la represión del contrabando. El cónsul de España, prosiguiendo su investigación en la Aduana, ha descubierto cinco barriles de nitro, que contenían 500 kilos declarados fraudulentamente.

DE MELILLA

Aduar volado

Melilla 12.

Fuerzas de la Policía melillense de la sexta (mian), con una sección de zapadores minadores, apoyados por la guarnición de Addú-Ai-Jal-a-Kaddur, avanzaron ayer por el frente de esta posición para proceder a la voladura de un aduar moro, desde el que los bandoleros molestaban con sus disparos la descubierta y aguada de aquel campamento.

La operación fué llevada a cabo sin novedad alguna.

De Alhucemas

Varias noticias

Alhucemas 11.

Sin incidente alguno se ha efectuado el canje de los moros presos que procedentes de Melilla fueron conducidos a esta plaza.

Todos fueron presentados ante la autoridad militar de la plaza, quien los recibió y entregó los por ellos canjeados.

Para encargarse del mando de esta comandancia militar durante la ausencia del teniente coronel Sr. Gavilá, que marcha con permiso a la península para reponerse de sus dolencias, ha llegado a esta el comandante de Infantería D. Manuel Martínez Ramos.

Cada día es mayor la indignación que produce a cuantos pasan por las inmediaciones de la playa de Boscour, al ver que a todas horas se encuentran los rifeños extrayendo efectos del cañonero perdido en aquellas aguas, cuyos efectos son presentados por ellos en nuestra plaza con el mayor desdoro y sin que nadie pueda decirles una palabra.

Estos días han traído a la venta bastante cantidad de latas de leche condensada, viéndose también en sus embarcaciones remos, velas y cadenas procedentes del citado cañonero.

Desde la plaza se han visto pasar con dirección al zoco varios grupos de rifeños, que, según afirmaciones de distintas cábilas, asisten para determinar el número de indígenas que cada una de ellas ha de enviar a la jarca que, según manifiestan, están formando.

UNA CARAVANA ATACADA

La prensa melillense da cuenta detallada de la agresión que unos traficantes de Brannes sufrieron por parte de los cabilenos de Ulad-Abdain, y «El Telegrama del Rif» escribe:

«Desde hace ya algunos meses se inició una corriente mercantil muy digna de estudio por su importancia entre el vecino poblado de Nador y las cábilas de Brannes, Tsul, Riata, Guesennaia y Ulad-Bekar.

Gran número de caravanas entran en la zona que ocupan nuestras tropas, procedentes de la región de Taza, cuyas caravanas adquieren en Nador productos europeos para su reventa en los zocos del interior del Rif.

El miércoles último venía atravesando la cábila de Beni-Bit-Yahie, una pequeña caravana compuesta por naturales de Brannes, que se encaminaban a Nador, como suelen hacer semanalmente.

Al entrar en la fracción de Ulad Abdain, país de bandoleros, fueron violentamente atacados. La caravana tuvo dos muertos y un herido gravísimo.

Al conocerse la noticia en las demás fracciones de Beni-bu-Yahie, se produjo entre ellas verdadero disgusto por la vandálica acción, corriendo emisarios a las demás fracciones para citar a «jonta» de caídas y cabos de cábila.

Según las informaciones que del suceso tenemos, la reunión se verificó en el zoco del Jemis, acordando los allí reunidos pasar aduero viernes a Ulad Abdain e imponerle duro castigo, así como una multa de 275 ovejas.

Anteayer, en efecto, entraron los bayahies en Ulad Abdain, comenzando a hacer efectiva la multa impuesta; ayer continuaban aún en su labor los comisionados por

